



本版责编：王丽娜  
美编：杜晓静  
电话：010-58302828-6866  
E-mail:ysbwanglina@163.com

2021年1月7日

## 第六届医学家峰会(2021)

暨《医师报》创刊15年发展论坛

特别报道

05

### 洪朝阳 躬身笃行 愿天下无盲

他是为眼疾患者带去光明的“使者”。他主持完成全省1700多名基层医护人员防盲治盲技术培训和全省沙眼流调、眼科能力调查及科普宣教等工作。多项防盲工作走在全国前列。

他注重打造优质高效的医疗服务体系，在他带领下，医院工作紧紧围绕“建高峰，强厚度，增体量”这条主线，努力践行“以患者为中心，以员工为核心”的文化，坚持“人才高峰”是“学科高峰”的助推器，通过内培外引，引导和激活一批人才脱颖而出。此外，他还通过构建富有医院特色的绩效管理体系、推出一系列医院文化建设的组合拳，提高患者和员工满意度和获得感。

他是浙江省人民医院党委书记洪朝阳。

### 李为民 勇挑国家队使命担当

兴华须有凌云志，报国常怀赤子心。在他的带领下医院学科综合实力稳居国内第一方阵，诊疗技术创新百花齐放，医学科技影响力连续七年排名全国第一，自然科学基金获准连续10年破百，自然指数高居全国第一、全球26位，科研经费突破8.7亿元。

在抗击疫情的工作中，作为四川省定点收治医院，他带领全院奋力抗疫，他们驰援武汉、他们保卫四川，他们深度参与全球援助，用智慧和能力赢得了全国乃至世界人民的赞誉，并荣获全国抗击新冠肺炎疫情先进集体表彰。

他是四川大学华西医院院长李为民。

### 梁廷波 敢为人先 用执着诠释“仁心”

胸有大局观，方成大气魄。他在肝胆胰肿瘤的基础转化研究与诊治策略创新等前沿领域取得了多项标志性成果和重要突破，成为业界范式创新和技术革新的先行者，有力推动了我国肝胆胰外科和器官移植事业的发展。在抗疫期间，他作为浙大一院党委书记、新冠肺炎防控领导小组组长，坚决守卫广大人民群众身体健康与生命安全。他带领团队迅速总结出卓有成效的“浙一方案”和“浙一经验”，临床救治与科学研究所同步启动，把论文写在祖国大地上，为全省以及全国救治提供借鉴，为各国疫情防控和诊疗经验的提升发挥重要作用。

他是浙江大学医学院附属第一医院党委书记梁廷波。

### 瞿介明 平时求卓越 战时勇担当

“广博慈爱，追求卓越。”他将瑞金医院院训融入血脉，关爱患者，不断寻求为其摆脱病痛的答案；孜孜以求，开拓创新，承担医疗“国家队”的担当。他不仅在肺部感染的临床和基础领域具有丰硕的学术成果，还是不可多得的复合型管理人才。作为管理者，“拿出瑞金思路、瑞金技术、瑞金方案，进而形成上海方案乃至中国方案”是他的追求。

在2020年这场百年未遇的疫情大考中，瑞金医院以最快响应，用最科学的态度、最务实的行事风格、最强的资源配置加入这一场史无前例的抗疫之战，交出一份高分答卷，获得“全国抗疫先进集体”荣誉。

他是上海交通大学医学院附属瑞金医院党委书记瞿介明。

### 王笑频 让中医药成为促进人类健康的重要组成部分

“疾病无国界，医疗无国界。”在世界融合发展的今天，中医药已成为中国与各国开展人文交流、促进东西方文明互鉴的靓丽名片，成为中国与各国共同增进健康福祉、建设人类命运共同体的重要载体。

中国中医科学院广安门医院作为中医药系统的“国家队”，从新中国成立初期的乙脑，到SARS、甲流，再到新冠肺炎疫情，广医人从未缺席，始终用实际行动践行大医精诚，用仁心仁术诠释杏林春暖。

未来，她将继续带领广安门中医院在中医药医院发展和国际化方面发挥引领作用。

她是中国中医科学院广安门医院党委书记王笑频。



(按姓氏拼音排序)



洪朝阳 党委书记



李为民 院长



梁廷波 党委书记



瞿介明 党委书记



王笑频 党委书记



王占祥 院长



魏文斌 副院长



夏景林 党委书记



周智广 院长

十大领导力院管专家  
2020 推动行业前行的力量

他们是医院的设计者和领航人，既要想仰望星空又要踏实深耕。  
因为他们的胸怀有多广，人民的福祉就有多大。  
他们的格局有多大，人民的视野就有多大。

高标准严要求 王占祥

“效率就是生命”高效和执行力使他不仅在神经外科领域取得了诸多重要研究成果，在医院管理领域也有突出贡献。他从2004年开始就获厦门市林巧稚精神文明奖，2007年获中国医师奖，2020年获医院“卓越管理奖”等奖项。他还带出一支高素质的神经学科专业队伍。他率先建立了颅脑损伤、脑卒中救治绿色通道，节省了患者抢救时间。他组织成立了福建省首家脑起搏器置入治疗中心，使福建省在帕金森病、特发性震颤等难治性疾病治疗上与国际同步。

疫情期间，他率领全体医院成员，用一个“快”字，让医院在与新冠肺炎疫情的斗争中抢占了先机，为人民群众筑起一道安全防线。

他是厦门大学附属第一医院院长王占祥。

把爱心奉献给渴望光明的人 魏文斌

“做一个人民的好医生，把爱心奉献给渴望光明的患者。”是他镌刻进灵魂的追求。他是玻璃体视网膜疾病、眼内肿瘤学界享有盛誉的专家。他创造性地在国内首次成功应用现代玻璃体视网膜显微手术技术进行眼内肿瘤局部切除，治疗脉络膜黑色素瘤的先行者。他率先建立国内眼内肿瘤诊断治疗平台，组织成立眼内肿瘤诊疗及研究团队，使我国眼内肿瘤诊断治疗达到国际领先水平。把人工智能技术应用于眼科及眼病流行病学研究，创建了“医学人工智能研究与验证工信部重点实验室”。在他的引领和带动下，同仁医院眼科涌现出众多的知名专家，也为全国培训了大量的基层眼科医生，医院眼科发展迈向新高度。

他是首都医科大学附属北京同仁医院副院长魏文斌。

坚毅凝练时代担当 勤奋挥洒无私大爱 夏景林

“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。”疫情来袭，温医一院就在武汉外的风暴中心。身兼院党委书记和医生双重身份的他，勇担重任、临危不乱，第一时间吹响“抗疫集结号”，全院2000多名党员干部紧随其后，交出一份无愧于人民的满意答卷，获评“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”。

在医院发展上，他坚持一切为了人民健康宗旨，积极凝练“1234”发展战略。推进百个支部进百个社区开展百场义诊，服务群众逾10万人次。推进智慧医院建设，“最多跑一次”显成效，成为全国智慧医院优秀案例。

他是温州医科大学附属第一医院党委书记夏景林。

让医学大道在温暖中前行 肖洪涛

作为淄博市卫生健康事业发展的掌舵人，他推出“名医下沉，医路直达”等方案，深化制度创新，加快流程再造，不断推进“第一书记”“行走的医生流动的医院”“名医基层工作站”等一系列措施，不断推动卫健工作重心下移、资源下沉，促使基层医疗卫生服务能力大幅提升，健康扶贫成效和质量不断提高，以“大扶贫”实现“大健康”，为全面打赢脱贫攻坚战筑牢“健康防线”。2020年7月，率先在国内启动“看病不求人，患者少跑腿”专项活动，聚焦群众看病就医最痛点，创新制度综合施策，开展“一把手”走流程、市民代表进医院“角色体验”、扶老人迈过就医“数字困境”等创新性工作，被媒体广为报道。

他是淄博市中心医院党委书记/院长肖洪涛。

为中国糖尿病患者寻找世界级“解药” 周智广

“为天地立心，为生民立命。”他投身中国糖尿病研究36年，率先建立了高敏感性的胰岛抗体检测技术，3种主要抗体检测质量在全球国际标准化评估中排名第一。

他创新性地运用脐血干细胞免疫教育方法治疗经典1型糖尿病，成为糖尿病患者康复的福音。他在国际上首次使用四种药物疗法治疗成人隐匿性自身免疫性糖尿病(LADA)，并牵头制定了首部“LADA诊疗共识”，创立“连续疾病谱”学说，有中国的“LADA先生”之称。有力地推动了我国糖尿病诊治技术进步，显著提升了中国对糖尿病的研究和诊疗水平及国际影响力。

他是中南大学湘雅二医院院长周智广。